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Vastaus kirjalliseen kysymykseen yrittäjän puolison katsomisesta yrit-
täjäksi

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Ville Tavion /ps näin kuulu-
van kirjallisen kysymyksen KK 325/2015 vp:

Mitä hallitus aikoo tehdä huolehtiakseen siitä, ettei yksityisyritysten entisiä tai nykyisiä
työntekijöitä, jotka ovat yrittäjän puolisoita, jatkossa katsottaisi enää kohtuuttomasti yrit-
täjiksi?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Työttömyysturvajärjestelmässä pidetään yrittäjänä henkilöä, jolla on velvollisuus ottaa YEL- tai
MYEL-vakuutus. Lisäksi yrittäjänä pidetään ns. osaomistajaa eli henkilöä, jolla on työttömyys-
turvalaissa säädetyllä tavalla joko itsellään tai jonka perheellä on omistusta tai muuta määräys-
valtaa kyseessä olevassa yrityksessä. Perheyrityksessä työskentelevä ”varsinaisen” yrittäjän
perheenjäsen voi siten olla työttömyysturvajärjestelmässä yrittäjä, vaikka hän ei itse omistaisi
yrityksestä osaakaan. Yrittäjänä pidetään henkilöitä, jotka voivat oman tai perheen omistuksen
tai määräysvallan kautta vaikuttaa työllistymiseensä yrityksessä.

Hallitus on antanut eduskunnalle hallituksen esityksen (HE 94/2015 vp), jossa esitetään työttö-
myysturvalain yrittäjämääritelmän selkeyttämistä. Esitetyt muutokset liittyvät työttömyysetuuk-
sien rahoituksesta annetun lain muutoksiin. Muutoksen yhteydessä ei ole arvioitu yrittäjämääri-
telmän mahdollisia muita muutostarpeita. Näiden kartoittaminen aloitetaan keväällä 2016.

Vaikka henkilöä pidettäisiin työttömyysturvajärjestelmässä yrittäjänä, hänellä voi silti olla oike-
us työttömyysetuuteen. Työ- ja elinkeinotoimisto arvioi, onko työ perheyrityksessä ollut työ-
määrältään sellaista, että yritystoimintaan liittymättömän kokoaikatyön vastaanottaminen olisi
samanaikaisesti ollut mahdollista. Jos kokoaikatyön vastaanottaminen olisi ollut mahdollista,
työskentelyä perheyrityksessä pidetään sivutoimisena eikä yritystoiminta ole esteenä työttö-
myysetuuden saamiselle. Työskentelyn perheyrityksessä voi osoittaa sivutoimiseksi myös ole-
malla vähintään kuusi kuukautta kyseiseen yritystoimintaan liittymättömässä tietyt edellytykset
täyttävässä työssä.

Jos perheyrityksessä työskenteleminen olisi työ- ja elinkeinotoimiston arvion mukaan estänyt
yrittäjän perheenjäsentä ottamasta vastaan muuta kokoaikaista työtä, työskentelyä pidetään pää-
toimisena. Tällöin työttömyysetuuden saaminen edellyttää lähtökohtaisesti koko yritystoimin-
nan lopettamista. Koska vaatimus koko yritystoiminnan lopettamisesta voi olla kohtuuton, työt-
tömyysturvalaissa on säädetty useita poikkeuksia tilanteista, joissa perheyrityksessä työskennel-



Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 325/2015 vp

leen yrittäjän perheenjäsenen oman työskentelyn päättyminen riittää työttömyysetuuden saami-
seksi. Näissä tilanteissa yritys voi jatkaa toimintaansa.

Työttömyysturvalain säännökset, jotka koskevat yritystoiminnan lopettamista ja perheyritykses-
sä työskennelleen yrittäjän perheenjäsenen oman työskentelyn päättymistä, ovat tulleet voimaan
vuoden 2013 alusta lukien. Työ- ja elinkeinoministeriön näkemyksen mukaan niihin ei liity
muutostarvetta.

Helsingissä 8.12.2015

Oikeus- ja työministeri Jari Lindström


